

ТУРИЗМ ... 4

Куда турист смотрит  
Лучшие места для отдыха в 2023 году



ЗДОРОВЬЕ ..... 23

Инфаркт на ровном месте  
Зачем проверять холестерин, если он «не болит»

КИНО..... 29

В ожидании спецэффекта  
Отечественные фильмы 2023 года, на которые самые большие надежды



# Российская Газета



№ 4 (8949)  
11–17 января 2023  
www.rg.ru

## НЕДЕЛЯ

Общественно-политическая газета

СРЕДА 11 ЯНВАРЯ > ЧЕТВЕРГ 12 ЯНВАРЯ > ПЯТНИЦА 13 ЯНВАРЯ > СУББОТА 14 ЯНВАРЯ > ВОСКРЕСЕНЬЕ 15 ЯНВАРЯ > ПОНЕДЕЛЬНИК 16 ЯНВАРЯ > ВТОРНИК 17 ЯНВАРЯ



ТЕХНИКА..... 12

Алло, земля!  
Позволит ли технология 5G говорить по телефону в летящем самолете?

ТОРГОВЛЯ ..... 13

Искупили свое вино.  
Европа снова начала наращивать поставки алкоголя в Россию

ЛИТЕРАТУРА..... 19

Двери в Средиземье.  
Александр Грузберг открыл советским людям «Властелина колец»

СТИЛЬ..... 20

Круче оригинала.  
На Западе появилась мода на фальшивые товары известных брендов

ИСКУССТВО..... 27

Фабрика-кухня и мастер гор.  
Восемь выставок 2023 года, которые нельзя пропустить

СОБЫТИЕ В Перми возобновляют производство легендарных велосипедов ..... 6

# Верхом на «Кама»



## Грипп пошел на спад? Новосибирские дети стали меньше простужаться

В НОВОСИБИРСКОЙ области наблюдается снижение заболеваемости ОРВИ и гриппом среди детей. Количество обращений и вызовов на дом к больному ребенку уменьшилось еще в конце декабря, а в январе эта тенденция сохраняется. По данным регионального минздрава, 40 процентов коечного фонда в медучреждениях, где оказывается помощь детям с инфекциями респираторного тракта, остаются незанятыми.

→ ФОТОФАКТ



АЛЕКСАНДР РЯЖЕВ / РИА

Новосибирск передал эстафету — следующей новогодней столицей России станет Суздаль (Владимирская область). Вместо эстафетной палочки представителю старинного русского города сибиряки передали цифровую снежинку — символ праздника.

# Помогут встать на ноги

## Омичи поделятся с жителями Донбасса опытом социального бизнеса

ПРОЕКТ

Светлана Сибина, Омск

Жители Донбасса мечтают о мирной жизни и уже строят планы, как ее наладить. Омская школа социального предпринимательства (ШСП) будет активно им помогать. Сначала омичи по видеомосту по-

Курянская из Снежного организует цех по пошиву военной формы. Андрей Костюк восстановит сквер и детский оздоровительный лагерь.

— Проект ШСП на Донбассе включает несколько этапов. Очное обучение стартует в начале 2023 года в Ростове-на-Дону. Вторая сессия пройдет в режиме онлайн, третья

практику работы по аналогичным направлениям. Это поможет их скорейшему внедрению.

Обучение жителей Донбасса, Херсона, Луганской и Запорожской областей будет бесплатным. Фонд президентских грантов РФ выделил на эти цели более шести миллионов рублей.

Крепко встать на ноги предпринимателям присоединенных территорий помогут поправки в закон — они уравнивают их с россиянами, которые имеют комплексную поддержку. В частности, речь идет о грантах в 500 тысяч рублей. Плюс бесплатные консультации, навигация, продвижение. А в рамках партнерских проектов, когда предприниматели объединяются, расширяя спектр услуг, поддержка составляет до 1,5 миллиона рублей. Специально для таких тандемов в Омске создан Кластер социальных инноваций. Многие его резиденты уже давно встали на крыло и работают самостоятельно.

предусматривает стажировку в Омске. В заключение эксперты проанализируют внедрение проектов с выездом на места, — пояснила «РГ» председатель омского Центра инноваций социальной сферы Ирина Сербина. — Каждому проекту мы подберем наставников из регионов России, имеющих успешную

→ СПРАВКА «РГ»

Омская ШСП действует более десяти лет. Обучение в ней прошли 800 предпринимателей из 20 регионов страны, а также 1 600 омичей, которые открыли 150 предприятий (80 процентов из них успешны). В этом году выпускники школы создали 142 рабочих места. Новые социальные услуги ежемесячно получают более трех тысяч омичей.

## Обучение соцпредпринимателей Донбасса пройдет в Ростове-на-Дону и Омске, а также в режиме онлайн

знакомились с будущими слушателями, а после новогодних каникул начались занятия в школе.

По словам экспертов, многие донбассовцы уже имеют деловой опыт, но хотят его применить именно для решения социальных задач. Александр Топило из Мариуполя, например, готов помогать жителям в восстановлении утраченных документов. Директор сельского ДК Татьяна Коржова — трудоустроить земляков, получивших ранения. Юлия Скубаева из Енакиево организует благотворительный фонд и сеть торговых точек «Отдам даром». Наталья

## Медовая посылка из Томска

АКЦИЯ

Томские предприниматели собрали более 800 килограммов меда урожая 2022 года, чтобы отправить вместе с очередным гуманитарным грузом бойцам в Донбасс.

Мед привезли в офис Народного фронта и крупные агропромышленные предприятия (такие, как АО «Дубровское» из села Песочнубровка), и пчеловоды из Томского, Шегарского, Кожевниковского районов — Петр Шведов, Владимир Губин, Оксана Голубева, Андрей Бутин, Павел Чугайнов.

— У нас небольшая пасека около села Зоркальцево Томского района. Сейчас нашим бойцам прихо-

дится трудно. Каждый помогает, кто чем может. Мы решили сделать свой вклад, чтобы поддержать здоровье ребят, — рассказала Оксана Голубева.

В ближайшее время сладкие подарки отправят в новые регионы России, где идут боевые действия.

— Сейчас, в период простудных заболеваний, распространения гриппа и ОРВИ, натуральный томский мед будет очень полезен нашим военным, поможет укрепить им иммунитет и сохранить здоровье. Не болейте, ребята! — отметил руководитель регионального исполкома Народного фронта в Томской области Сергей Шаляпин.

Антон Николаев, Томск

## Льготы действуют по-прежнему

КОШЕЛЕК

В Омске один день пребывания ребенка в дошкольном учреждении, в зависимости от возраста и времени нахождения под присмотром воспитателей, обойдется родителям от 115 до 180 рублей.

Как пояснили в городском департаменте образования, повышение платы, по сравнению с 2022 годом, составит 25 процентов.

— Вызвано это экономическими причинами, — пояснили в ведомстве. — Размер платы не менялся с 2015 года. За это время стоимость набора продуктов выросла на 28 процентов. Комму-

нальные услуги также значительно подорожали.

Льготы действуют по-прежнему. Так, полностью освобождаются от платы родители и законные представители детей-инвалидов, сирот, детей с туберкулезной интоксикацией, а также семьи участников СВО.

Родители, имеющие трех и более детей, оплачивают семьдесят процентов от установленного размера платежа. Родители детей с ограниченными возможностями здоровья — 45 процентов тарифа. Эти ребята также обеспечиваются бесплатным двухразовым питанием.

Алена Алова, Омск

## Рецепт — на смартфоне

ЗДРАВООХРАНЕНИЕ

В Алтайском крае расширяют сеть государственных аптек. В пилотном режиме запустят электронный сервис, который поможет пациентам получать препараты по льготным рецептам.

— Краевая сеть «Аптеки Алтая» сегодня насчитывает 139 пунктов, — рассказали в региональном минздраве.

В этом году государственную аптеку откроют в барнаульской поликлинике № 14, обслуживающей самый густонаселенный район города. Это позволит пациентам сразу после посещения врача приобрести необходимые лекарства или получить льготные препараты. Новая точка появится также в поселке Кирова, где проживает более 6,5 тысячи человек и при этом нет ни одной аптеки. Сейчас здесь достраивают ФАП, в котором заработает аптечный пункт. Готова к открытию и первая в Барнауле производственная аптека, где будут изготавливать востребованные препараты.

— Наша задача — сделать получение лекарств доступнее для жителей края, — пояснила директор региональной аптечной сети Оль-

га Халковская. — Частные аптеки не могут работать в небольших селах из-за низкой рентабельности, а у государственных такая возможность есть.

Активно внедряют в региональной аптечной сети и электронные сервисы. Сегодня о поступлении нужных препаратов пациентов уже уведомляет спе-

## Частные аптеки не работают в малых селах — не выгодно. А государственные работают

циальный робот, который совершает больше 600 звонков в день. А в этом году в государственных аптеках начнут тестировать в пилотном режиме электронные рецепты. Пациентам достаточно будет загрузить приложение в телефон, чтобы предъявлять в аптеках виртуальные назначения.

Татьяна Кузнецова, Барнаул